· Proto algoritmica

· 
Singole esigenze diventano singoli problemi

· 
Metodi ad hoc per specifici calcoli relativi ai rispettivi problemi.

· 
Esempi

· 

Tavoletta sumerica

· 

Calendari egizi

· 

Papiro di Rhind o di Ahmes

===================================================
· Esercizio illustrato in una scuola babilonese 4000 anni fa con sistema posizionale base 60
· 2.4.10 = 2×602 + 4×601 + 10×600 

· 2.4.10 = 7200    +    240    +  10 = 7450

· Ma anche

· 2.4.10 = 2×600 + 4×60-1 + 10×60-2 

· 59×60-1 + 1×60-2 = 1 

· Metodo per calcolare l’inverso di un n (qualsiasi)

    illustrato tramite esempi: non esiste ancora il concetto astratto di algoritmo. 

===================================================== 

Calcolo di una divisione diventa il prodotto con l’inverso a/b = (1/b) × a

Inverso di 2 è 30

2×30×60-1 = 1 ( ( 2×0.30

In decimale

2×5×10-1 = 1 ( ( 2×0.5

Inverso di 10 è 6

10×6×60-1 = 1  

================================================= 

Da tavolette babilonesi del 2000 A.C.

· Esempio: come si trova l’inverso di 250.

· Dato il numero 4.10
(4×60 +10 = 250)

· Cerca l’inverso di 10 troverai 6;


· Moltiplica 6 per 4 e trovi 24,

· Aggiungi 1 e trovi 25

· Forma l’inverso di 25 e trovi 2.24  

      infatti: (25×[2×60-2 + 24×60-3]) = 1

· Moltiplica 2.24 per 6 e trovi 14.24   

      infatti 6×(2×60-2 + 24×60-3)= 14×60-2 +24×60-3

· 14.24 è l’inverso di 4.10     

        (4×60 + 10)×(14×60-2 +24×60-3) = 1  

Questo è il modo di procedere

Dato x, trovare il suo inverso.

Scrivi x come somma di due numeri x=y+z;

Cerca l’inverso di y e trovi y’;

Moltiplica y’ per z e trovi t;

Aggiungi 1 e trovi u;

Cerca l’inverso di u e trovi u’;

Moltiplica u’ per y’ trovi v;

v è l’inverso di x;

{Questo è l’algoritmo}.

Testo presente sul papiro di Rhind 

Se ti viene detto: un triangolo di 10 khet di altezza e 4 khet di base.

Qual è la sua area? Fare come qui mostrato.

Fai la metà di 4, cioè 2.

Fai la moltiplicazione di 10 per 2. E’ la sua area.

La sua area è 20.

Viene descritto un esempio di calcolo, non il procedimento! 

34  ×   1      =    34


21  :  2  =  10    resto 1

34   ×   2     =    34+34= 68

10  :  2  =   5     resto 0

34   ×   4     =    68+68= 136
              5  :  2  =   2     resto 1

34   ×   8     =    136+136=272
  2  :  2  =   1     resto 0 

34   ×   16   =    272+272=544
  1  :  2  =   0     resto 1 

34 × 21 = 34 × (1 +4 +16) = 34 + 136 + 544 = 714

================================================ 
Dati due numeri interi N e M.

Trovare il MCD di N e M.

1 mcd(N,M,N) :- N = M.

2 mcd(N,M,Z) :- N>M, D=N-M, mcd(D,M,Z).

3 mcd(N,M,Z) :-  N<M, D=M-N, mcd(N,D,Z).

Euclide descrive l’algoritmo ricorsivo! 

E ne dimostra la correttezza!!!
================================================  

Baghdad secoli VIII e IX 

Accademia Bayat al-Hikma Casa della Saggezza 

Centro culturale e scientifico “mondiale”.

Al-Khuwarizmi scrive alcuni libri in cui viene 

raccolto tutto lo scibile matematico. Alcune opere, 

tradotte il latino, trasferiscono queste conoscenze 

all’Europa, in particolare le regole per gli algebristi 

per eseguire le operazioni aritmetiche senza abaco.

Soluzione di una equazione di secondo grado 

X2 + 10*X = 39 

Questo è il modo di procedere.

Costruisci un quadrato di lato X

Prolunga i lati di un segmento di lunghezza 10/2 

Il quadrato di lato X + 10/2, somma di due quadrati e di due rettangoli, è pari

Area = X2 + 2*5*X +25 = (X2 + 10*X) +25 = 39 +25 = 64 

(X2 + 10*X) +25 = (X + 5) 2 = 64 ==> X + 5 = 8 ==>  X = 3. 
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